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ACCERTAMENTO

LE COMUNICAZIONI “DI ANOMALIA” DEGLI AIUTI 
DI STATO 2021 NON REGISTRATI NEL RNA

•	 Provvedimento Agenzia Entrate 5.6.2025

Prosegue l’attività di compliance dell’Agenzia delle Entrate con 
la predisposizione di una specifica comunicazione dedicata alle 
anomalie collegabili alla mancata registrazione degli aiuti di Stato e 
“de minimis” nei registri RNA, SIAN, SIPA a seguito dell’indicazione, 
nel prospetto “Aiuti di Stato” del mod. REDDITI / IRAP / 770 2022, 
di dati non coerenti con la relativa agevolazione.
I soggetti interessati possono regolarizzare gli errori / omissioni 
commesse mediante il ravvedimento, beneficiando della riduzione 
delle relative sanzioni, ovvero comunicare all’Agenzia il motivo 
della “incongruenza” rilevata. 

ID_SETTORE

nplfba SEAC SPA © 2025 10/06/2025

http://www.seac.it


RIPRODUZIONE VIETATA

38121 Trento – Via Solteri, 74 – Tel. 0461 805111 – Fax 0461 805161 – Internet: http://www.seac.it - E-mail: info@seac.it

IF 10.06.2025  n. 170 - pagina 2 di 2

Nell’ambito del rapporto collaborativo e trasparente tra Fisco-contribuente, l’Agenzia delle Entrate, in 
attuazione di quanto previsto dalla Legge n. 190/2014 (Finanziaria 2015) invia specifiche comunicazioni 
delle anomalie riscontrate al fine di consentire al contribuente di correggere (eventualmente) la 
propria posizione tramite il ravvedimento usufruendo della riduzione delle sanzioni. 
A tal fine l’Agenzia ha predisposto ed inviato periodicamente (dal 2015) una serie di comunicazioni  
aventi ad oggetto anomalie riscontrate dalla stessa.
Con il recente Provvedimento 5.6.2025 l’Agenzia ha individuato:

“le modalità con le quali sono messe a disposizione dei contribuenti e della Guardia di 
finanza ... le informazioni riguardanti la mancata registrazione nei registri RNA, SIAN e 
SIPA degli aiuti di Stato e degli aiuti in regime de minimis indicati nelle dichiarazioni 
REDDITI, IRAP e 770 relative al periodo di imposta 2021”.

Il contribuente può quindi valutare la correttezza dei dati in possesso dell’Agenzia e fornire 
“elementi, fatti e circostanze dalla stessa non conosciuti”.

COMUNICAZIONE ANOMALIE MANCATA REGISTRAZIONE RNA / SIAN / SIPA
La comunicazione relativa alle anomalie in esame contiene le seguenti informazioni:
	O codice fiscale, denominazione / cognome e nome del contribuente; 
	O numero identificativo e data della comunicazione, codice atto e anno d’imposta (2021);
	O data e protocollo telematico del mod. REDDITI / IRAP / 770 2022;
	O dati degli aiuti di Stato e degli aiuti “de minimis” indicati nelle predette dichiarazioni per cui non è 

stato possibile procedere alla registrazione nel RNA / SIAN / SIPA.

MODALITÀ DI INVIO DELLE COMUNICAZIONI

Le comunicazioni sono inviate al domicilio digitale del contribuente. Le stesse sono comunque 
consultabili nel Cassetto fiscale accessibile dal sito Internet dell’Agenzia delle Entrate.

ATTIVITÀ DEL CONTRIBUENTE DESTINATARIO DELLA COMUNICAZIONE
Come disposto dal Provvedimento in esame, il contribuente, anche tramite un intermediario abilitato, 
può richiedere all’Agenzia informazioni ovvero comunicare eventuali elementi, fatti e circostanze 
non conosciuti da quest’ultima con le modalità indicate nella comunicazione. 
Il contribuente destinatario della comunicazione può regolarizzare gli errori / violazioni mediante 
il ravvedimento ex art. 13, D.Lgs. n. 472/97, beneficiando della riduzione delle sanzioni (a tal 
fine va fatto riferimento alle misure in vigore anteriormente alle modifiche introdotte dal D.Lgs. n. 
87/2024). In particolare:
	O se l’errore riguarda l’uso improprio del codice “999” associato ad un aiuto di Stato / “de 

minimis” già presente nella “Tabella codici aiuti di Stato” / la compilazione dei campi del 
prospetto “Aiuti di Stato” (“Codice attività ATECO”, “Settore”, “Codice Regione” / “Codice 
Comune”, “Dimensione impresa”, “Tipologia costi”) è possibile presentare una dichiarazione 
integrativa con i dati corretti, conservando l’accesso al beneficio, che viene iscritto 
nei predetti Registri nell’esercizio successivo a quello di presentazione della dichiarazione 
integrativa;

	O con riferimento all’utilizzo del codice “999” associato ad un aiuto di Stato / “de minimis” concesso 
da un’altra Amministrazione o ad un’agevolazione non qualificabile come aiuto di Stato 
l’Agenzia “invita” il contribuente a verificare la necessità di utilizzare tale codice;

	O se la mancata registrazione del beneficio non è imputabile all’errata compilazione dei predetti 
campi, il contribuente deve restituire il beneficio maggiorato degli interessi e presentare una 
dichiarazione integrativa.
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